

Макар Никитович Мазай



•Мака́р Ники́тович Мазáй (31 марта (13 апреля) 1910, станица Ольгинская, ныне Приморско-Ахтарский район Краснодарского края — ноябрь 1941, Мариуполь) — сталевар Мариупольского металлургического завода имени Ильича, рабочий-новатор, зачинатель соревнования за высокие объёмы выплавки стали

От чернорабочего до сталевара

- Макару, сыну Никиты Мазаю, учиться в школе не довелось, разве что читать и писать выучился, а потом пришлось идти в пастушки. Макар батрачил у местного кулака Данилы Черныша. В августе 1930 года судьба привела их в Мариуполь на металлургический завод. Тут все было ново, интересно. Но и страшно. Город на берегу Азовского моря встретил хлопцев с Кубани



Достижения

- В сентябре 1932 года Макар Мазай впервые провел плавку металла как самостоятельный сталевар. Этот же год стал памятным для Макара и другим большим событием: он встретил девушку, с которой решил связать свою судьбу. Подруги звали ее Марютой, а по паспорту она была Марфой Дмитриевной, родом из поселка Талаковки, находящегося недалеко от станции Сартана. Работала в цехе ремонта мартеновских печей – очень тяжело было, приходилось кирпичи носить. Она его поначалу прогоняла, говорила: «Не надо мне помощников!» А потом сдалась...

В 1930-е страна развивалась, и требовалось все больше стали. Макар Мазай предложил рискованное решение: углубить ванну мартеновской печи и одновременно поднять высоту свода мартена. После этого в печь можно было засыпать гораздо больше шихты, чем прежде.

В ноябре 1935 года в Москве на первом Всесоюзном совещании стахановцев выступали сталевары из Таганрога, Днепропетровска, Запорожья. Говорили о повышенных обязательствах по выплавке стали. В своей книге «Записки сталевара», написанной в 1940 году, Макар Никитович вспоминал: «На заводе я научился работать, полнее и явственнее стал понимать цели в жизни, стал учиться, полюбил свой завод, свой цех, свою профессию. Не удивительно, что стахановское движение захватило меня и увлекло».

В 26 лет он, сталевар печи №10, стал зачинателем стахановского движения в черной металлургии

- Сталевар получил телеграмму от народного комиссара тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе, а вскоре нарком наградил Макара Мазая невиданным в те времена подарком: легковой машиной марки «Эмка». В то время в Советском Союзе только у двух человек были личные авто – у Стаханова и у Макара Мазая, ГАЗ-М-1 черного цвета (по сегодняшним меркам – хуже тачки того самолета).



- Труд и поиск металлурга-рекордсмена оценила и вся страна, он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. За опытом к нему приезжали из Магнитогорска, Новокузнецка, Днепропетровска, Макеевки, Таганрога, с Урала.
- За трудовые заслуги в том же 1936-м Мазая избрали делегатом VIII Всесоюзного съезда Советов. На съезде Макар заявил с трибуны:
 - Я думаю, что лучшим отпором всем врагам Советского Союза будут сверхплановые тонны стали. Зальем фашистам глотки горячим металлом! После этих слов дипломатическая ложа опустела, а вот Сталину они понравились, и вскоре сталевар с семьей переехал в Москву, чтобы учиться в Промышленной академии им.Кагановича. Учился он так же настойчиво и хорошо, как выплавлял сталь. Мечтал стать инженером. Но учебу прервала война...

- В конце 1941 года гитлеровцы создали горно-металлургическое общество «Восток», которое должно было эксплуатировать производственные мощности Донецкого угольного бассейна. В основе стояла крупнейшая монополия «Крупп», заводы которой создавали военную мощь Германии во время первой мировой войны, а с 1939 года были главными поставщиками оружия для фашистов.

Фашисты надеялись, что Макар Мазай станет им служить, и на завод, по его примеру, вернуться оставшиеся в городе рабочие и специалисты. Но найти его не удавалось. На поиски сталевара были брошены все силы военной комендатуры и гестапо Мариуполя. За Макаром по пятам следовали шеф зондеркоманды Фогель, начальник мариупольского СД Вульф, фельдкомендант Гофман, оберлейтенант Шаллерт. Фашисты расстреляли друга Макара Мазая сталевара Толмачева и зверски замучили мастера мартеновского цеха Никиту Пузырева.

- Может быть, и не удалось бы фашистам схватить Макара Мазая, но нашелся и в Талаковке предатель. Он написал донос в гестапо о том, что Макар иногда появляется в доме брата жены. Рано утром дом окружили немецкие солдаты. Макар Мазай попал в руки фашистов. Одни говорили, что Макара сожгли в той печи, на которой он установил свой первый, ставший историческим, рекорд, другие утверждали, что его поймали в тот момент, когда он с миной в руках подползал к своему цеху... Ему предлагали командировку в Германию на заводы Круппа, но больше всего немцы хотели, чтобы Макар помог снова запустить завод. Но Мазай в гестаповских застенках молчал. Его били и истязали, даже пытались купить, организовав банкет с вином и закуской. Он не согласился. Тогда его подвергли жесточайшим пыткам — ответ был все тот же. 13 ноября 1941 года после

В ноябре 1948 года в Мариуполе Макару Мазану поставили памятник около его родного завода.

